



СТАНОВИЩЕ

**От проф. д-р Цеца Георгиева Дойчинова, дм –
Ръководител на Катедра по Инфекциозни болести,
епидемиология, паразитология и тропическа медицина
при Медицински университет гр. Плевен**

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност „Професор“ по научна специалност „Инфекциозни болести“ , обявен в ДВ бр. 54 от 15.07.2016 г. за нуждите на Катедра „Хигиена, инфекциозни болести и епидемиология“ при Медицински факултет на Тракийски университет, гр. Стара Загора.

Със заповед № 2493/12.10.2016г на Ректора на Тракийски университет – Стара Загора., на основание чл.2 и ал.2 от ПРАСТрУ и решение на ФС при МФ /Протокол №9/19.09.2016г/ съм определена за член на Научното жури за становище по процедурата за заемане на академичната длъжност "Професор" в област на висшето образование 7. „Здравеопазване и спорт“, професионално направление 7.1. „Медицина“ по научна специалност „Инфекциозни болести“ .

Процедурата по обявяване и провеждане на конкурса е в съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Р България (ЗРАСРБ). Единствен кандидат в конкурса е доц. д-р Лилия Маркова Пекова - Върбанова, дм.

Професионална кариера

Доц. д-р Лилия Пекова е родена на 15.12.1960 г. Завършила е висшето си образование по медицина през 1984 г. във ВМИ – Пловдив, квалификационна степен "Магистър". През 1993г придобива специалност по Инфекциозни болести в МА –София, през 2001г защитава специалност и по епидемиология в МФ на ТрУ – Стара Загора, а през 2009г и специалност „Мениджмънт в здравеопазването“ в Стопанска академия – Свищов. Започва професионалния си път през 1984г като ординатор по детски болести в Детска поликлиника – Стара Загора, а през 1986г става асистент по инфекциозни болести в МФ на ТУ – Стара Загора. През 2005г успешно защитава дисертация на тема „Клинично протичане и изход при остър вирусен хепатит С“ и придобива научната степен „Доктор“ (диплома №30259 от ВАК). От 1986г до 2009г последователно става старши и главен асистент по инфекциозни

болести при МФ на ТУ – Стара Загора, а през 2009г е хабилитирана за „Доцент” (Свидетелство №25421 от ВАК). От 2014г е Началник на клиника по инфекциозни болести при УМБАЛ „Проф. Стоян Киркович” – Ст. Загора, която длъжност доц. Пекова заема и до момента. През 2016г е осъществила специализация в Университета по Медицина и Фармация в Клуз – Румъния по програма „Erasmus+”.

Доц. Лилия Пекова е член на Съюза на учените в България и на Научното дружество по инфекциозни болести, като активно участва в научните мероприятия, които дружеството организира ежегодно.

НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ

Доц. Лилия Пекова участва в конкурс за академичната длъжност "Професор" като представя 165 научни труда, отпечатани в научни списания и сборници, включващи:

- 1 дисертация (автореферат);
- 50 статии, публикувани в специализирани български научни издания;
- 11 статии, публикувани в специализирани чуждестранни научни издания;
- 19 статии, публикувани в сборници от научни форуми;
- 9 резюмета, публикувани в специализирани научни издания;
- 12 участия в национални форуми с международно участие с доклади и съобщения;
- 59 участия в национални научни форуми с доклади и съобщения;
- участие в 3 учебника;
- участие в 1 практическо ръководство.

Доц. Пекова е водещ автор в 123 публикации (74,54%), което представя кандидатката като водещ изследовател и специалист в разработените колективни научни теми.

Научната продукция е равномерно публикувана в годините и това е показател за системност и постоянство в проучване на различните аспекти от специалността. Научните публикации и участията в научни форуми след придобиване на научното звание „Доцент” са 114 (69%), което е добър атестат за амбиция от страна на доц. Пекова за повишаване качеството и количеството на научната ѝ работа.

Импакт фактор – общият IF от публикациите, съобразно импакт фактора на списанията за съответната година е **28,241**. Общият IF

от цитиранията от чужди автори е **33,122**. Общият импакт ранг (SJR) от 16 публикации в списания, рецензирани по Scopus е **10,952**, а индивидуалният импакт ранг е **2,719**.

Цитирания - в издадената справка са посочени **89** броя цитирания на доц. Лилия Пекова, от които **12** цитации в чуждестранни научни списания с импакт фактор, **7** – в вчуждестранни научни списания без импакт фактор, **70** цитати в национални научни списания без импакт фактор. В 28,08% (25) от цитатите доц. Пекова е водещ автор.

Доц. Пекова използва английски на много добро ниво - B2, което ѝ дава възможност за тясна колаборация с чужди автори и изследователи.

Научна дейност по профила на професурата

Доц. Пекова има впечатляваща по обем и вид научна продукция, засягаща всички направления в инфекциозната патология.

Основните научни интереси и приноси от разработките на доц. Пекова са в областта на острите вирусни хепатити и в частност остър вирусен хепатит тип С. В тази област тя има значителни приноси и с оригинален и с потвърдителен и с приложен характер. Подробно е разгледана клиничната картина при ОБХС, установени са критерии за определянето ѝ като остра инфекция, доказано е наличието на ранни анти-HCV антитела, потвърден е вътреболничния характер на инфекцията. Подробно е разработено възрастовото разпространение, направени са сравнителни проучвания с ОБХВ и ОБХА и много други.

Друга област от инфектологията, която живо интересува доц. Пекова това са инфекциите на ЦНС. Съществени проучвания тя има в областта на туберкулозната невроинфекция в детската възраст, разгледани са случаи с паралитична форма на полиомиелит, което за нашата страна представлява значителен интерес не само от научна, но и от чисто практическа гледна точка. Подчертан интерес доц. Пекова проявява към невроинфекции с причинител *L. Monocytogenes* и към вирусните менингоенцефалити.

Значителен брой публикации със задълбочени анализи, богата литературна справка и полезни за практиката и науката изводи доц. Пекова има и в областите на чревните инфекции (ботулизъм, *E. Coli*, *Clostridium difficile* и др), капковите инфекции (коклюш, морбили, паротит, херпес-зостер), трансмисивните и покривни инфекции, епидемиологията на инфекциозните болести, ХИВ.

В обобщение мога да подчертая, че научните трудове на доц. Пекова в тематично отношение имат голямо значение за науката и практиката със своето разнообразие и аналитичност. Това доказва нейната нагласа и умение да открива актуално-значими научни тематики и да ги изпълнява прецизно и задълбочено.

УЧЕБНО-ПРЕПОДАВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ

Доц. Пекова има общ преподавателски стаж 30г. Общата ѝ годишна учебна натовареност се движи между 275 и 480 академични часа, които включват лекции и упражнения по инфекциозни болести на студенти и стажант-лекари по медицина, студенти по специалностите „Медицинска сестра“, „Акушерка“, „Лекарски асистент“ „Медицински лаборант“, „Гериатрични грижи“, обучение на специализиращи лекари по специалностите „Инфекциозни болести“ и „Обща медицина“, провеждане на семестриални и държавни изпити на студенти по медицина. Доц. Пекова е ръководител на двама докторанти и член на комисията за Държавен изпит по специалността. Републикански консултант по инфекциозни болести.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Доц. Лилия Пекова, дм е единствен кандидат в конкурс за академичната длъжност "Професор" по научната специалност "Инфекциозни болести" за нуждите на Медицински факултет при Тракийски университет – Стара Загора.

Представените материали за научно-изследователската и учебно-преподавателската дейност, както и разнообразните форми на квалификация и усъвършенстване я определят като специалист с високо ниво на подготовка, с приноси за теорията и практиката в областта на инфекциозните болести и в обучението на младите кадри. Оценявайки положително професионалните, научно-преподавателските и личностните качества на кандидатката, считам, че доц. Пекова, дм напълно отговаря на изискванията за заемане на академичната длъжност "Професор".

Това е основание да дам положителна оценка и си позволявам убедено да препоръчам на уважаемите членове на Научното жури да гласуват също положително за заемане на академичната длъжност "Професор" по инфекциозни болести при МФ-ТрУ – Стара Загора от доц. д-р Лилия Маркова Пекова - Върбанова, дм.

24.11.2016г
Плевен

Изготвила становището:
Проф.д-р Цеца Дойчинова, д.м.

